



ОСТРОВСКИЙ ЯКОВ АРКАДЬЕВИЧ

Родился в 1927 году. В 1950 году окончил правовой факультет МГИМО МИД СССР. С 1950 по 1960 год работал в Договорно-правовом управлении МИД СССР. С 1960 по 1965 год работал за границей: сначала в посольстве СССР в Вашингтоне, а затем в Нью-Йорке в представительстве СССР при ООН, где возглавлял референтуру по международно-правовым вопросам.

С 1965 по 1970 год — заместитель начальника Договорно-правового управления МИД СССР. Затем работал советником-посланником посольства СССР в Италии и заместителем Постоянного представителя СССР при ЮНЕСКО.

В настоящее время — первый заместитель директора Правового департамента МИД России. Член научного совета Московского независимого института международного права. Имеет ранг Чрезвычайного и Полномочного посла.

В 1967 году защитил кандидатскую диссертацию. Имеет несколько десятков публикаций по международно-правовым вопросам. Среди них: «ООН и права человека», «Морское дно: кому оно принадлежит», «Проблема загрязнения морей и правовые аспекты ее решения», «Международная борьба с преступностью» (глава в учебнике «Международное право», 1994 г.).

Имеет большой опыт конференционной работы. Участвовал в качестве члена или главы делегации в переговорах и конференциях по различным международно-правовым вопросам. Работал в VI и III Комитетах Генеральной Ассамблеи ООН, в Комиссии по правам человека, подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств, в различных органах по осуществлению Конвенции ООН по морскому праву 1982 года. Являлся представителем Правительства России в Комиссии СНГ по вопросам правопреимства.

В мае 1995 года избран Генеральной Ассамблеей ООН членом Международного трибунала по Руанде.

Отвечая на вопросы редакции журнала, «каковы, с вашей точки зрения, перспективы создания международного уголовного суда на постоянной основе», Я.А. Островский сказал: «Выполнение государствами общепризнанных принципов и норм международного права, а также их договорных обязательств всегда зависело от их доброй воли, которая, к сожалению, далеко не всегда была налицо. Это обстоятельство было и остается одним из наиболее слабых звеньев в осуществлении международного права. Серьезные правонарушения оставались да и сейчас нередко остаются безнаказанными.

В этой связи идея, которая была разработана в рамках Комиссии международного права, о создании постоянного международного уголовного суда представляет большой интерес. Возможность ее реализации, естественно, зависит от уровня сотрудничества государств. Если раньше такая идея могла рассматриваться лишь в сугубо теоретическом плане, то в настоящее время созданы необходимые предпосылки для положительного решения данной проблемы. Такие предпосылки, конечно, появились не сразу. Международное сообщество прошло довольно длительный путь, начало которому было положено вступлением в силу Устава ООН. В этом документе по-новому был поставлен вопрос о правах человека. Затем принятие Всеобщей декларации прав человека, Пактов о правах человека, Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него, Конвенций о защите жертв войны, двух Протоколов к ним 1977 года, Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, соглашений по борьбе с различными видами терроризма и наркобизнеса, как и многих других международных документов подобного характера, неизбежно привело к постановке вопроса о необходимости создания механизма, способствующего повышению эффективности борьбы с деяниями, которые в соответствии с международным правом уже рассматриваются как преступления. Создание таких трибуналов ad hoc, как Нюрнбергский и Токийский и главным образом Трибунал для бывшей Югославии и Трибунал для Руанды, можно в определенном смысле рассматривать как прообраз органа, который мог бы действовать на постоянной основе, тем более что правовая основа его деятельности в принципе уже разработана Комиссией международного права при подготовке проекта Кодекса преступлений против мира и безопасности человечества.

В настоящее время вопрос о создании такого постоянного суда рассматривается в рамках ООН, и ход его обсуждения свидетель-

ствует о широкой поддержке данной идеи. Внимание в основном сосредоточено на том, какой круг преступлений должен входить в компетенцию Суда: то ли он должен ограничиться рассмотрением дел, связанных с преступлениями против мира и человечности, военными преступлениями, то ли его полномочия следует расширить. Вокруг этой проблемы в основном сосредоточена дискуссия. Однако независимо от того, как она будет решена, или, другими словами, какова будет компетенция Суда на первом этапе, можно утверждать — вопрос о его создании предрешен. Это лишь дело времени».



ПЕТРОВСКИЙ ВЛАДИМИР ФЕДОРОВИЧ

Родился в 1933 году в Сталинграде. В 1957 году окончил МГИМО МИД СССР, в 1962 году защитил кандидатскую диссертацию по международному праву и в 1975 году — докторскую по истории.

С 1957 по 1992 год В.Ф. Петровский работал в Министерстве иностранных дел, начав свою дипломатическую службу сотрудником Постоянного представительства СССР при ООН в Нью-Йорке и закончив на посту первого заместителя министра. В течение многих лет он был заведующим Отделом международных организаций МИД, а затем заместителем министра. За это время он неоднократно возглавлял делегации СССР на сессиях Генеральной Ассамблеи ООН и ее специализированных учреждений — ЮНЕСКО, МАГАТЭ и т.д. Он также принимал непосредственное участие в создании СБСЕ и разработке базовых документов этой организации. В.Ф. Петровский — один из ведущих специалистов по проблемам разоружения, которыми он активно занимался не одно десятилетие.